



共融堂訊

甲年 四旬期第三主日

2020/03/15 (甲年)

共融堂信箱：koinoniparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735

北投區石牌路

2 段 90 巷 20 號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

本堂神父：柳學文神父

朝聖地主任：潘文線神父

四旬期第三主日

文/廖修三弟兄

天主，祢曾曉諭我們：齋戒、祈禱與施捨都是治療罪人的良藥；求祢垂憐我們的卑微，使我們俯首認罪，當我們失足跌倒時，求祢大發慈悲，將我們扶起。

● 讀經一 出十七：3 ~ 7

當梅瑟領出以色列百姓，還沒有渡過紅海的時候，埃及大軍緊追在後，百姓以為快要沒命了，向梅瑟抱怨說：大家在埃及不是好好的嗎？為什麼要帶他們出來受死？他們的害怕，原可理解，因為他們還沒有見識到天主的大能。（事見出谷紀第十四章十一到十三節）。

可是這次向梅瑟壓迫要水喝，就完全忽視天主一路以奇跡陪伴他們出死入生的大能。實際上是在反抗天主的救恩計畫，要水喝只不過是藉口罷了，他們對梅瑟失去信賴，就等於對天主失去信賴，所以說，他們的心是硬的。

天主當然會透過梅瑟給百姓水喝，但他們仍不明瞭天主賜生命的水解他們永遠之渴的奧秘，甚至一直到今天。瑪撒原意是試探，默黎巴就是爭吵。聖詠九十五首第七節到八節因此鑑戒以色列子民說：「你們今天要聽從祂的聲音，不要像在默黎巴那樣心硬；也不要像在曠野中瑪撒那天。」

● 讀經二 羅五：1 ~ 2；5 ~ 8

每一位信仰基督的男女，都應在生命中奉行信、望、愛三德，讓三德交織在我們的思想和言行中。

聖保祿論證我們因信德，與天父恢復良好的關係，這叫做「成義」。從此我們可以盼望那原不敢、也不能盼望的恩寵，而且知道這個恩寵終必能夠實現，這就是望德。望德讓我們可以忍受現世的煩憂和痛苦，甚至迫害。基督在我們還在罪惡中的時候，就先為我們犧牲了，說明天父怎樣地愛我們，而且父和子的聖神也證明了這個事實，因為天父將聖神豐富的傾注在我們的心中。我們之所以能愛他人，是天父傾注在我們心中的愛所發動，也唯有在實

踐愛德的行為時，我們使信德和望德圓滿，因為沒有愛德的信德是空的，就如雅各伯書第二章第十四節所說的：「我的弟兄們，若有人說自己有信德，卻沒有行為，有什麼益處？難道信德能救他嗎？」

● 福音 若四：5 ~ 26；39 ~ 42

因為父所指定的時辰尚未到來，耶穌為暫時避開耶路撒冷法利賽人的敵意，帶著門徒回加里肋亞。這個旅程，有二條路可以選擇，一條是沿約旦河而行，路途較遠；一條是經過撒瑪黎亞的城鎮，路線較短，但容易引起居民的仇視，因為撒瑪黎亞和猶太人世代以來就反目成仇。祂選擇經過撒瑪黎亞的路，從後來福傳的發展來看，耶穌的選擇，實具深意（宗十八，斐理伯後來在當地有極為成功的福傳，伯鐸和若望二宗徒也曾前往視查）。

日正當中，困乏的耶穌坐在井水旁，遇到一個撒瑪黎亞婦人前來打水。打水本來就是婦女的工作，時間都在一早一晚較為涼爽的時候，這位婦女在炎熱的中午前來打水，那是因為她想避開其他的婦女們。從經文的發展知道，她的苦衷來自行為的不端，因而不見容於其他婦女。井旁的猶太人耶穌向一個撒瑪黎亞婦女要水喝，引起這位婦女的怪異。但耶穌告訴她，祂可以給她湧到永生的水泉，喝了絕不會再渴。對她來說，這真是求之不得的事，以後可以不必在日正當中去打水了，可是她懷疑，耶穌連打水的器具都沒有，如何給她水喝？當陌生人耶穌道出這個婦女不端的過去，在二人的後續對話中，一步一步使這個婦女臣服，終於明認耶穌就是默西亞，而且顧不得平時不敢與村民往來，放下水罐，奔向村莊，把默西亞耶穌傳報給村民。

在今天選讀的若望福音中，我們要特別注意以下幾點：

一、凡信賴主耶穌的人，主會給他永生的活泉，喝了不會再渴，這活泉是指領受聖洗時，我們得到生命的神——聖神。

二、當一個人真正悔改皈依的時候，會勇敢地把耶穌介紹給別人。

三、人們不再像舊約的時代，非在聖殿崇敬天主不可；現在我們可以真理與心神，到處朝拜天主，因為耶穌基督就是我們的聖殿。

四、耶穌以承行天父的旨意作為祂的食糧，人每日取用食糧，同樣人也要每日承行天父的旨意，做天父的工作。

五、撒瑪黎亞村民聽到耶穌的言語，就能明認耶穌是默西亞，耶穌在村裏並沒有行任何奇跡，可見信德不必靠奇跡。

六、收穫的季節到了，信友們要成為天主的工具去收割莊稼，可以說，傳播福音，人人有責。然而，誠如聖保祿所說：「保祿播種，阿頗羅澆灌，那使之生長的是上主」。我們把耶穌介紹給人，至於結果如何，就讓上主來決定。